

В диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при
ФГАОУ ВО Первый МГМСУ им. И.М. Сеченова
Минздрав России (Сеченовский университет)

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора медицинских наук Новикова Владимира Владимировича на диссертацию Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова (Сеченовский Университет) на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология

Актуальность темы исследования

К началу эпидемии COVID-19 в декабре 2019 года и вплоть до текущего времени, психическое состояние людей во всем мире подвергается значительному влиянию из-за различных аспектов, связанных с эпидемией. В первую очередь, ограничительные меры, внедренные для контроля распространения вируса, такие как карантин, социальное дистанцирование, а также изменения в образе жизни и работе, внесли кардинальные изменения в повседневную рутину и взаимодействие людей. Это привело к проявлению тревожности, депрессии и других симптомов психических расстройств.

Кроме того, последствия перенесенной инфекции или "постковидный синдром" – совокупность соматических и неврологических осложнений, которые, в свою очередь, оказывают негативное воздействие на психическое здоровье. Некоторые исследования также отмечают возможное появление психотических симптомов у людей без предварительных диагнозов психических заболеваний в остром периоде инфекции.

Однако, несмотря на многочисленные наблюдения, на данный момент имеется недостаток клинических данных о влиянии COVID-19 на психические расстройства у людей с уже существующими диагнозами. Также остаются

нерешенными вопросы о влиянии вакцинации на психическое состояние пациентов с психическими заболеваниями. Эти области требуют более глубоких исследований для понимания влияния пандемии на психическое здоровье и для разработки соответствующих подходов к помощи людям, подвергшимся воздействию этих факторов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Высоковой В.О. является самостоятельным научным исследованием, проведенным в соответствии с предъявляемыми требованиями. Дизайн исследования не вызывает замечаний. Автором самостоятельно проведен анализ анамнестических и клинических данных у 50 пациентов, впервые обратившихся к психиатру на фоне пандемии, а также у 50 пациентов, ранее обращавшихся к психиатру, с обострением симптоматики на фоне эпидемии. Полученные данные в рамках диссертационного исследования научно обоснованы. Достоверность результатов обеспечена достаточным числом наблюдений, применением психометрических шкал для объективизации имеющихся сведений и современных методов статистической обработки. Выводы вытекают из полученных в ходе исследования данных. Материалы диссертационного исследования прошли широкое обсуждение на конференциях различного уровня, опубликованы в 7 работах, в том числе 5 из них в рецензируемых ВАК Министерства науки и высшего образования РФ и Scopus журналах.

Достоверность и научная новизна исследования и полученных результатов

Достоверность результатов и выводов диссертационной работы подтверждается обоснованным и чётким формулированием цели и задач, достаточным объемом выборки пациентов с психическими нарушениями на фоне пандемии, грамотным дизайном исследования и правильно сформулированными критериями включения и исключения, применением

современных методов клинической диагностики.

Были идентифицированы факторы, предсказывающие возникновение психических нарушений в период эпидемии нового коронавируса. Исследованы риски у пациентов с предшествующими психическими состояниями, не обращавшихся ранее к специалистам психиатрии. Проведено изучение влияния инфекции на психическое здоровье, с уделением внимания клиническим особенностям психических расстройств у пациентов, перенесших и не перенесших инфекцию. Обнаружены различия в психических расстройствах у больных, перенесших и не перенесших инфекцию. Определены характерные симптомы психических нарушений у пациентов, перенесших инфекцию, включая изучение четырех случаев первоначально возникших психозов после перенесенной инфекции. Также были изучены особенности обострений уже существующих психических заболеваний у больных во время пандемии, с учетом перенесенной инфекции, влияния пандемических факторов и проведенной вакцинации.

Значимость представленных результатов для науки и практики

Обнаруженные факторы, влияющие на развитие психических заболеваний в период эпидемии, помогают усовершенствовать профилактические меры, направленные на предотвращение возникновения этих заболеваний. Анализ клинических особенностей психических нарушений в зависимости от наличия инфекции может быть применен для более точной диагностики и выбора подходящей терапии. Результаты этого исследования имеют важное значение как для практического использования в клинической сфере, так и для интеграции в учебный процесс медицинских университетов преподавателями.

Соответствие диссертации паспорту специальности

Научные положения диссертации соответствуют паспорту научной специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

**Полнота освещения результатов диссертации в научной печати.
Количество публикаций в журналах из перечня ВАК РФ и индексируемых
в международных базах данных**

По результатам исследования автором опубликовано 7 работ, в том числе 3 статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, 4 – иные публикации по теме диссертационного исследования.

Структура и оценка содержания диссертации

Диссертация написана в традиционном стиле. Содержит введение с обоснованием актуальности исследования и сформулированными целью и задачами, главу, посвящённую обзору современных российских и международных исследований в области изучения психических нарушений в период эпидемии, главу с основными материалами и методами, главу собственных результатов исследования, главу с обсуждением полученных результатов. Диссертация изложена на 151 странице машинописного текста, состоит введения, 4 глав, выводов, списка литературы. Работа иллюстрирована 12 таблицами и 39 рисунками. Список литературы содержит 150 источников: 34 отечественных и 116 зарубежных.

Во введении в полной мере отражена актуальность темы диссертационного исследования, обозначены цель и задачи, научная новизна, практическая значимость личный вклад автора. В обзоре литературы подробно описаны последовательные этапы предыдущих научных исследований, посвященные изучению предикторов, факторов риска и клиническим особенностям психических нарушений в период эпидемии. В главе «Материалы и методы» представлены все критерии включения и исключения из исследования, изложен его дизайн, описаны использованные в работе клинические методы. Приведены методы статистической обработки полученных данных. Главы, содержащие

результаты собственных исследований, информативны, таблицы и рисунки приведены к месту, соответствуют наиболее интересным данным, наглядны. Клинические примеры изложены полно, иллюстрируют основную тему исследования.

Заключение обобщает материалы работы, содержит обсуждение полученных результатов, что позволило автору вплотную подойти к формулированию выводов и практических рекомендаций, которые отвечают на поставленные цель и задачи исследования.

В целом можно заключить, что диссертационная работа Высоковой В.О. выполнена на достаточном научном уровне и представляет собой доказательное, целостное и полезное научное исследование.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат Высоковой В.О. соответствует основным положениям диссертации с отражением актуальности темы, научной новизны, основных результатов и выводов.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Разработанный автором дизайн исследования, предусматривал тщательный отбор пациентов и соответствующее их разделение на группы, использованные современные методы клинического обследования и статистической обработки материала, свидетельствуют о высоком методическом уровне данной работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению диссертационной работы Высоковой Виктории Олеговны нет.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Высоковой Виктории Олеговны на тему: «Клинические особенности психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции», представленная к защите на соискание

ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, выполненная под руководством д.м.н., профессора Тювиной Нины Аркадьевны, является завершенным научно-квалификационным трудом, содержащим решение актуальной научно-практической задачи – изучение клинических особенностей психических нарушений в период эпидемии новой коронавирусной инфекции, имеющей существенное значение для специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология, что соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Высокова Виктория Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент:

профессор кафедры психологического консультирования
и психотерапии с курсом психиатрии ФДПО
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент

 Новиков Владимир Владимирович

Согласен на обработку персональных данных

 Новиков Владимир Владимирович

Подпись д.м.н. В.В. Новикова заверяю:

проректор по научной работе и инновационному развитию
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России, профессор



29.02.2024

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный медицинский университет имени академика И.П. Павлова»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 390026, Российская Федерация, г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9.
Телефон: +7 (4912) 97-18-01, e-mail: rzgmu@rzgmu.ru